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ВЛАСНИК :

ДОВРОТВОРНА ЗАДРУГА СРПКИЊА НОВОСАТКИЊА.

ИЗДАЈВ И УРВЂУЈВ:

АРКАДИЈЕ ВАРАТБАНИН.

ИЗЛОЖБА У ВРАЊИ.

Sani век je важан и но томе, што

је отпочео евоје културне про-

изводе да износи на углед у великим збир-
кама, које се зову изложбе. Не прође сад

ни једна година, а да се у овој ил оној
држави, у овој ил оној околини, вароши
па и народу не изнесе једна ил друга

врста радиности и привреде људске, која
тежи да се истакне на првој висини укуса
и вештине да својим оригиналним створом
и тином нрисвоји срца и душе ширих кру-
гова друштвених. Тако видимо, да се чи-

тави милијони народа спремају у напред

но 5—6 година за оваке изложбе. Ево ове

године се такмачила Немачка и Францу-
ска држава, која ће одржати мегдан с из-

ложбом чак 1900. године; а видимо, како

се журно сирема и Угарска да нрослави
оваком светковином своју хиљадугодишњи-

цу, а читамо сваки дан у листовима, како

се сједињене сев. американске државе

ванредно спремају, да прославе изложбом

у Чикагу 400 годишњицу своју.
И наш словенски свет није изостао у

овој културној утакмици својим произво-

дима умним, вешгачким и природним и сгао

је са свим упоредо са најнапреднијим на-

родима. Ето видели смо лане у Златиоме

Прагу, у Чешкој, како је њихова изложба

задивила образован свет, а гледали смо и

1884. год. овде у Нов. Саду, како се из-

ненадили етранци на угледима онда изло-

жених српских женских рукотворина из

Аустро Угарске; сад читамо, како је и

Бугарска изложба у Пловдиву иривукла

иажњу образованог свега а нарочито, како

је прва српска занатлијека изложба у Вра-
њи, која је отворена 2. августа о. г., но-

дичила име народно, јер је својим нредме-
тима стала у ред са првим стручњацима

европске радиности, а пародна индустрија,
особито она, што из жепских руку изла-

зи, испредњачила је млого напраднијим на-

родима.
Г. Арса Пајевић, књижар и добар по-

знавалац разних рукотворина, ни е могао

да одоле своме родољубивом нагону, а да

не оде на ову врањску изложбу да види

културни степен ноглавито оног дела на-

шег народа, који је скорим скинуо туђе
окове с душе и тела свога, и он нам у

листу „Бранику“ прича, како је изненађен
даром и. радом целог оностраног народа, а

особито оног дела из новоослобођених кра-
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јева Србије; нарочито хвали и узноси ру-

когворине женске, које се нас највшпе и

тичу, те ћемо да изнесемо овде његов суд
о женској народној п школској радиности.

„Сад иођимо, вели, из једне у другу одају, ко-

је су широм отворене те вас саме својим красним
излозима себи привлаче да чисто и не осећате

нако из једне леише у другу краснију ступате
дивећи се толикој вештини разних производа

кућевне рндиносги из округа врањског. Н>рочиго
ме је дирнула рукотворииа кЕерн једног овчпрп
са руком извезеним словима: „Живео краљ Алек-

спндар I. аоиос СрбијеА .
На њезиној маленој и

нростој работи свачије очи морају за часак за-

стати, да вам срце радосно затрепери.

Није могуће набрајати оне силне ручне ра-

дозе и красан вез што је у тим одајама изло-

жен, али морам нарочито напоменути радилицу

вредну Стану Томиб из Дубравице, која је у том

одељењу изложила више својих радова, што су
као неки цветићи посејани у размаку међу оним

маогим свиленим нлатном у разним бојама, те

се у најленшем шаренилу иреливају. Уз њу се

одликоваше нарочито ученице I. ужичке раде-
ничке школе красним везом и ручним шавом.

За тим је из окр. крушевачког изложено

много платна за кућевну нотребу, лепих свиле-

них тканица и читаво комађе ткива од свилеза

кројење женских хаљина. Нарочито је Леика

Дссионовиб из Крушевца изложила свилу коју
сама у разним бојама бојадише. Ту је изложен

и један диван простирач (тених) израђен од са

мог иерја, које се светли и прелива да је сва

ком мило у њега иогледати.
За тим долазе као завршни накит овог оде-

љења многобројнс разне тканине као: шарени
ћилимови, простирачи. завесе, јастуци, чаршави
за столозе, читава комађа тканина за хаљине и

т. д., израђено све у окр врањском, алн као

имитација пиротске тканине у оеој врстн на-

родне израде. Ту сам видео још много лепих

плетених чарапа из Ушице и Бруса, као и цела

одела нар. ношње гато се носи у Могитаннци
близу Врање.

За овим. долазе трн одаје, иуне разних жен-

ских ручннх радова оделења аодружине врањске
и женског београдског другитва. Ту су изложени

почетни радови школе напуштене деце у Бео-

граду, које су ови сиротани израђивали у сво-

јој 4 до 6 години живота. Све те три одат оки-

ћене су богатом галеријом слика ФотограФа М.
Јоваиовића из Београда. У тим су одајама још
изложени неки музичкн инструменти, вежтачки

исрађено цвеће од самих пера гушчпјих као

разне израде београдске радничке школе.

Као најсавременији нредставници ткачке ин-

дустрије у Србији суделовали су на овој занат

лијској изложби својим Филијалима: ткачка шко-

ла у Лесковцу и ткачка школа у Ужици. Обе
оне беху смештсне у нарочитој згради. Пођимо

прво оделењу лесковачке ткачке и предионичке

школе, у којој девојке са иреслицама и сновач-

кама кудел>у израђују. Ту вам је изложено се-

дам разбоја, од којих два разбоја ткају обично

платно од нредива што се овде преслицама на-

прело. То се платно кроји за војничке шаторе

и разне беле одеће за војску. Четири велика

разбоја и.зрађују сваки другу мустру разнобој-
них вунених ткива за мушке и женске хаљине.

Какви су то колоси послени можете мислити,

кад на једком само разбоју има 24 ните. Један
разбој израђује врло фино платно за женске ха-

љине. На свима тима разбојима раде ђаци ове

школе, али по некад нред њима седи сам уира-

витељ Алојзије Ј. Шкарка, те на очи нашенај-
живље ради на појединим тим стројевима тума-
чећи техничку разлику између једног или дру-

гог система. Управител. је врло млзд, окретан

човек, говори срнски, а носи се као и сви ђацн
ове школе, који се као лабудови беле у свомс

као снег белом оделу, нокројеном од кудељног

платна, што је откано њиховим рукама у истој
школи. И капа им је на глави од белог платна,

кроја кад што су широке руске капе, а на сва-

кој етоји црно извезена почетна слова: ГБ. Т.

Ш. (које значи да су ђаци ткачке школе). То

је уједно њихова званична униФорма, јер је та

школа државна установа, на коју држава све

троши, а она једино и само за срнску државу

ради.
Ова ткачка школа са предионицом стална је

у Лесковцу, где по казивању г. управитеља раде
72 девојке са преслицама, а 84 жене прсрађују
кучину Ту стално раде 16 големих разбоја,
разне конствукције, а ирема навади иосла на-

ручено је још толико разбоја, да се у ову ®a-

брику сместе. Има 20 жена које кувају и топе

пређу, а још толико људи, који разне теже по-

слове овде обављају Недељно се исплаћује до

600 динара. Ова радионица има свог сталиог

столара за оправку разбоја и иреслица, који
станују у тој радионици. Буџет ове радионице
за 1892. г. опредељен је на 48.000 динара. Но

министарство народне привреде ради сада на

томе, да се овај завод тако устроји, како би

могао подмиривати сам све иотребе државне
По мишлшњу стручног управитеља г. Шкарке,
та би радионица морала имати најмање 250 раз-

боја, те да може израдити најмање 300.000 ме

тара платна, која количина у овај мах редовно
треба мицистарству војеном.

Сад пођимо у друго оделење, где је еме-

штена Филијала ужичке ткачке гаколе, која по-

стоји од две године дана и која је мања по она

прва Ова је због удаљености и незгодног иута
мање справа и стројева амо донела него леско-

вачка ткачка школа, која је одавде само 2 1/ 2

часа жељезничког воза удаљена, иа лако, брзо
и јеФтино све што хоће може донети. Ова фи-

лијала ради са дви ручна разбоја, од којих на

једном израђује џепне махраме и по две упо-
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редо на Једарод, jep му je ширина ткива један
метар, а на другом ее разбоју ткају пешкири
са разним врло лепим шарама. Та су оба раз-
боја са свим једиоставне и просте конструкције,
да без пола муке на њима може радити свака

проета ткаља, те су као такви врло подесни за

већипу ткачких занатлнја, који своје пословепо

старом начину израђују. Уз ове разбоје изло

жени су још једна преслица за предиво лана и

један чекрк за мотање или сукање цевака. У тој
Филијали изложено је доста готових џепних ма-

храма, које се продају по 4 динара. туце на

јагму, чаршава, салвета и убруса разних, везе-

ног и нростог илатна у вредности 1500 динара,
што је све махом расиачано и одмах разнешено,
да који посетиоци изложбе доцније дођу неће
имати шта видети од израђених ствари. Ту је
изложено и неколико мустара врло лепих платна

за одело и завесе, као и нетпто израђене свиле,
што је све у тој школи ужичкој рађено.

По оценн стручњака цена је производима
ове ткачке школе тако умерена да може издр
жати конкуренцију страних Фабриката ове врсте.

Учитељ је ове школе Јосиф Чех, а његов

застуиник млад, одугаевљен Србин г. Чед. М.

Јоксимоваћ, који ми је све иоказивао, свуда

нровађао и као ирави стручњак у овоме послу
на свако питањс јасно и разговетно одговарао.
По њему раде у школи ужичкој (осим ђака као

ученика) редовно 22 девојке и друго нужно
особље. Буџет је овом заводу за 1892. 20.000

динара. У школи раде стално десет разбоја, са

осталим потребним ткачким стројевима. Разбоје
за ову школу израђује Јеремија Митровић, сто-

лар из Ужица, као и све остале алате за ову

радионицу, у којој се ткају сваколика ланена и

памучна ткива. Иста школа добија чауре из

ратарске економске школе у Краљеву из којих
сама свилу израђује.

За цело време докле изложба траје, обе ове

школе са свима стројевима раде сваког радног

дана од 8 часова ире до 6 часова послс подне,

да би иосетиоци могли уживати у гледању како

се израђује и постаје све оно, што им је од

ткива овде нзложено.

Овде је на месту да одамо хвалу и славу

човеку, који је ирви не само покренуо мисао

како да се у Србији оснују ткачке школе за

стручно дал>е обраЗовање будућнх мајстора и

раденика ове врсте индустрије сриске, него је
исти неуморно и вредно прибирао разне тканине

из свију крајева Србије, да га по томе његовом

раду с правом назнвају творцем текстилне ин-

дустрије ерпске. Тај се родољуб зове Стеван Р.

ЛоиовиЛ , који је као проФесор велике школс на

томе исиитивању и прибирању тканина годинама

радио и кад је доцнпје поетао мннистар народне

привреде, он је одпочео да ради на практичном

извађању те своје ио цео народ у Србији тако

кориене замисли. Он је први нослао на страну
неколико жеиских и мушких нитомаца државних
да у најнапреднијим школама у туђини изуча-

вају ткачку индустрију, за коју нарочито Ср-
бија тако иовољне услове има, на кад су се

исти натраг вратили, он их је за раднике и

учитеље у првим ткачким школама у Србији
постављао. Нека је дакле благодарним споменом

и хвалом од срца изречено дично нме првог

сретног иочетника на пољу најважније гране

народне ироизводње, која је и на овој изложби

тако силно на видик избила. Живео Стеван Р.

llouoeiifi!

Прелетајући погледом преко целе изложбе,
која је од најмањег до највећег предмета чисто

срнска творевина, највише нам очи запињу и

застају на радовима домаће, просте и вештачке

индустрије наше браће и сеетара из четири

округа новоослобођене Србије. Они су на овој
изложби евојој мајци Србији образ осветлали,

јер све што је њино. то је обилато, красно,

узорно, да се на њих угледати могу многа места

и крајеви у срцу Шумадије. Евала вам пред
читавим српством мукотрпна, богобојно-побожна,
у раду неуморна, у штедњи несравњена, у жи-

воту умерена, ду-рагано истрајна мила браћо моја !

А. Л—А

УПЛИВ ВИШЕ ДЕВОЈАЧКЕ ШКОЛЕ НА ВАСПИТАЊЕ.
АлЈХлЛЛ!) Лл лЛ\Л

новије доба иочеше наглашавати,

како треба да се више девојачке
школе споје са трговачко-занатлијским или

тако званим стручним школама. Али ова

жеља противнаје оригиналној цељи виших

девојачких школа, иротивна је оиом за-

датку, који више дев. школе имају, да из-

*) Чланак овај написада је пок. учитељица срп. више

девојачке школе у Панчеву Дар. Бугарска. Посде смрти

њене уручила је родбина исти управи те хиколе и ова га

је у свом овогодишњем извештају тптампала. Ми га у знак

врше. Задатак тај је: „да се у тим шко-

лама створи прилика, да се женски члановм

натиег друштва за свој племенити и узви-
шени позив у духу дагташњег времена до-

стојно васпитати могу‘С
Виша девојачка школа ие тежи за тим,

да својим нитомицама пружи множину иа-

помена на ову честиту духпу прештампавамо и пружамо

уједно пршгаке нашој пубдици, да еазна мисли једие обра-

зоване женскиње о овом важном питању.

Уредн.
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ука илп стручпог знања, нсго да им да

извесиу колпчпну знања, која ћс пх учи
питп способпим да м< >гу иптсресе људ-

екога живота добро ])азумети п да у сва

ком случају буду способне н спремпе, да

свој суд еамосгалпо пзрекну И заиста су
вшпс девојачке школе од свога ностан-

ка у овом иравцу делале. Зато не можемо

допустити, Да су више дев школе „струч-

пе н поуздано смемо рећи, да су опе

своју истакнуту цел, у главном и по-

стнгле.

„Васпитати п то добро васпитатито

се дапас захтева од сваке а особито од

впше дев. школе. Држпм, да није нужно,

да овде засебпо паглашујем, да је за ио-

стигнуће тс узвпшене цељи служила као

оспова у вишим дев. школама религиозна

моралпост. Полазећи са становишта, по

ком су женске нозватс, да чувају и пе-

гују идеална добра жпвота, вигие дев шко-

ле дају велику педагошку важност не само

веропауцп, него релнгпозно моралпо вас-

нптаље распростпру па све оно, што с

тим у свезп стоји.
Впша дев. школа делује васпитио као

и свака друга, 1. пасгавом, 2. учвршће-
њем карактера у ученица А нарочнто
треба васпптио да делује тим, да ресцек-
тује особпне женскиња н да има пред очи

ма све оис околностп, које отуда иотичу.
Треба, да се пашти, да задобије дух уче-
ница евојпх за еве опо што је добро и

племепито. а да избегава све оно што би

могло дати са.мо лажмо п притворио обра-
зовање. Треба, да пробуди у својим уче
пицама чежњу за зпањем са њежним упут
ством п постеиеипм радом својим. За осо-

битч задатак треба. да сматра, да друштву
људском васшгга пе таке женске, које ће
се својим зпањем самб хвастати пли боље

рећи аФектоватп пего да стеку здравог

ириродпог разума, да упозпаду осповпа

правпла зпања, да зиају ваљапо расудити
и да буду радепе, скромпе н жпвог весе-

лог духа.
Наставпи нлап вишпх дев.школа са-

стављеп је тако, дп се и,пме васпптпи за*

датцп запста peiii птп могу, особито онда,

ако се при даиању матерпјала за иаставу, |
изабере начпп, којп одговара особинама ј

жепског духа. II са овог гледншта носма-

трајућп ствар, настава у вишим дев. шко

лама треба, да се разликује од истостепе-

них мушких школа; зато се овде ири па-

стави особита иажња мора обратити на

позив жепскпња и на разне прилике у жи-

воту њиховом

Истина логика не иознаје разлпке изме-

ђу женског и мушког разума али зато по-

знаје разлику мушке и женске дугае И
баш зато треба виша дев школа, да узме

у обзир тај особити душевни живот како

ири настави тако и при васпитању. Зато
и не може бити задаћа више дев гаколе,

да ученице своје само у једпом иравцу
образује, да их образује н. ир. само за

учитељице, вештакиње, телеграФнсткпње и

т. д., већ да им ирема истакнутој цељи

за нарочити s озив же Iскиња, пружп ну-
жно онште образовањ Далњ снада у ду-
жност вигаој дев. школи још и то, ако је
рада, да у иотнупом смпслу цељ своју ио-

стигне, да узме у обзир и да иоштује старе

добре обичаје и нлеменптп морал куће и

нородице.
Васнитгш уплпв свој може виша дев.

школа постићи само оним средствима, која
јој стоје на раеположењу у оквпру свога

школског реда и закона. Тако средство,

којим школа располаже је школска дисци

нлина или запт школскп. Одржање тога

запта зависиће ирво од п.ежноети и педа-

гошке способностм дотичне учмтељице од-

носмо учитсља, који треба, да зна, у ка-

квој мери и у каквом степену треба та

нравпла употребнти, да имају васпитног

утпцаја и да у учеиица племенито срце

образују! Друга правила дмсциплпне треба
дакле унотребити у нижпм а друга у вн-

гпим разредима, где се већ може и на ча

стољубље учепица рачунати. Искуство све-

дочи, да само добар нрпмер може добар
уенсх нокасати п добар правац дати. Зато

је увск боље неумесно попашањс знати за

времеиа предуиредити нсго казнпти. Често

једна реч похвале ако је у згодно вре
ме употребљена више вредњ код осет-

љиве девојке, него пепрестане ономеие н

укори ; јер прво нобуђује вољу за испу-
њење дужпосги, а друго огорчи н ноква-

ри вољу Зато и треба виша дев. школа
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више опомињући, да уиливише на душу |
својих ученица, него укоравајући.

Пошто се васнитање баш у томе са

стоји, да васпитач мислима својих ученица
неки одређени правац даде, зато п треба,
да школа својим заптом ностане школа за

изображавање воље за добро за ваепи-

тање к.фактера. Вољу у младежи иобудптп
обично ,е врло лак посао, али да се иста

мирно и стално код девојака одржи, то је
реткост. Зато и вољу треба дисциилпном

васиитати, и радити ие само на томе, да

васпптамо ученице. да буду правдољубпве,
побожне и добро образовапе, пего их тре-
ба заптом одучити од раседаности, сувншне
осетљпвости, претерапе сујете од пемспу
њавања својих дужности, од прецењивања

својпх сиособпоетп, нетачпости пт. д. Треба
далае па њих уиливисати да заволе ред,

да своје дужностп тачио и уредпо врше,

да своје другарице воле једном речју, да по-

стану такве девојке, ко е ће своје школске

и домаће дужностп уредпо и тачно вршитп
Васпитање треба, да се врши п у на-

родном духу, зато ће виша дев. школа

своме узвишеном позиву еамо тако моћи

потнуно одговоритп. ако буде увек имала

иред очима пршмере добрпх Српкиња и

напредак свога народа. Врло је нужпо, да

школа и кућа једпо друго у свом раду

помажу, а не да се једно од другога туђе,
него да у што тешње нријатељство ступе.

Нужио је, да се школа увек обзпре на

кућу а да иикако пе допусти, да се деца

од родителзске куће отуђују. Особпто тре-
ба ученице учити на искреност, скромност
и на пожртвовање, школа треба, да их

научи, да им душевно добро впше вреди,
него свака снолаппност. на кад се то но

стигне онда зацезо неће бити толнко пе

задовољства и несреће на све страпе као

што га данас има, опда ће жепекпње бити

нуно задовољне у кругу, којп је за њих

одређен те неће уздпсатп за оипм добри

ма, која се постпћп пе могу. Алн томе само

васнитање може помоћи, с тим у свезн

школско образовање не може женскпњу

отуђити од ирактичног жпвота, као год што

разумевање домазлука не иекључује обра
зованост духа, него па иротив тражи то,

јер само обрнзовапа жепскиња може бити

добра мати, душа куће и распростирач
пародних идеја.

Умеспим васпитањем доводпмо учеппце
до тог уверења, да нп највећи душевпи
дарови и особине не искључују жепскиње

од тога, да опе своје дужпосги пе пспу-
њују, шта више ioni пх снаже п храбре,
да чпм боље врше све оно, на пгго су оие

у животу ио природп позвате.

М дапас је васнлтање као и у ире

ђашња времепа дужпост матера. Алп ако

смо ради, да нам магере том узвпшеном

позпву одиста одговорпти могу, ако хо-

ћемо, да опе буду добар прпмер сврјпм
кћерима, које требају не само моралног
него и душевног васпитања, онда треба
оне саме, да у школама таког општег об

разовања стеку, које ће пх оспособити, да

у свакој прилици жпвота самостално су-
дити и деловати могу.

Има их, који мпсле, да васимтнн дух,
који у вишим дев. школама влада, не од-

говара нотиупо иозпву женском п да пре-
лазп границе њпховпх душевпих особнна.

Менп ппје памера а нп место овде да се

са дотичпим упуштам у распру, којп тврде,

да је рад жепскиња ограпичеп само па

кућу н домаће огњпште где њиова спо-

собност најбоље излази иа видик. Та и ја
то иризпајем. Алп кад само иромислпмо,

да је кућа и породица једап многостран

органпзам, ]една целина, царство, држава

у малом. за чију владу је потребпа побожно

морална способпост и тако око, које ће

битн увек па < презу протнв струја сио

љашњег живота, а особпто, да ]е женскима

пао у део особито важап позив, да децу

васпптају, опда ћемо брзо увидетп, да овде

само практпчпо васнпТмње које бн жен

скињу само на кујну упућнвало, ппје до

вољно. Да се дакле са.мо на тако низак

степен рада уиуте женскпње, томе не само

да ће се морати мротгвитп свака разбо-
ритија женска, пего и сваки образованији
мушкарац мора осудити тако теспогрудо

сваћање жепског образ вања

Из горе наведепога види се, да виша

дев. школа у најбољем случају има унлпва
па своје ученице само до 1 о-е године, за

даље пак образовање је кућа позвата. И

тако пе може доцније пазити на конвер
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зациЈу, на дружење девојака, па то да ли

и како оне домаће иослове извршују и

какве књиге читају, то је у доцнијем добу
дужност куће и породице, а школа треба
за времена, да их ириволе за све оно што

је добро, треба да им образује карактер.
Зато не би било оправдано, кад би у ви-

шим дев. школама само женске или само

мушки вршили дужности наставиичке, јер
таке би школе свој уилив на образовање
карактера сметле с ума, иошто мушком

карактеру често недостаје онога, што жен-

ски карактер по својој осиови може уио-
требити, зато ће карактер учитеља и оца

само као спољашњи облик служити девојци,
цок сама садржина женског карактера може

се само од матере и учитељице нримити.
Па и за саму дисциплину бол>е је, кад

би наставничко особље било мешовито у
вишим дев. школама, јер учитељице из ис-

куства већ боље иознају недостатке и слабе

стране својих ученица, иа онда има често

и таких ствари, које ученице могу само

својим учитељицама саопштити, и баш с

тога гледишта бн најболљ било, кад би
наставничко особље било састављепо тако,

да је једна половина мушких а друга по-

ловина женских чланова.

Даље је нужно, да виша дев. школа,
иази чим више и на то, да своје ученице
иобожно васиита, да пази, да се лепе вр
лине што боље у њима учврсте, иа осо-

бито, да се науче свој иарод љубити, као

и то, да науче чисто и правилно својим
српским језиком говорити.

На развитак родољубља може се нај-
боље упливисати учењем језика, и то тако,

ако наставници буду при иредавању својих
предмета пазили на сва иравила грама-

тике, на стил, на то исто буду и од сво-

јих ученица захтевали. Али није довољно,

да ученице само чују иравилно говорити,
него треба то исто и од њих захтевати

и кад год би у говору какву ногрешку
учиниле, не треба то никад без иримедбе
оставити. Што од ученица захтевамо у
сваком часу нредавања, то треба нарочито,
да се у часу српског језика захтева. Ту
треба, захтевати, да ученице оно, гато су
читале саме лено нриповеде, затим, да из-

вод начине, треба да се науче како ваља

својим речма исказати оно, што су читале

у прози и у нојезији, да знају лепо де-

кламовати и да тако не само науче добро

срнски ј.език, него да га истински и заволе.

Далеко би ме одвело, кад бих овде

изнела васиитни уплив сваког иредмета по-

јединце, а да је сваки предмет од утицаја,
то се неда порећи. Код ручног рада иружа
се најбоља прилика, где ученице могу
нешто и из домазлука научити, ту им је
довољно прилике, да се навикну, да сваки

иосао врше не само мехапички већ и умно,

ту је нрилика, да им се укус развије, и

да се науче, како треба снојити лепо са

практичним и корисним
Осим свега тога нужно је још, да ви-

ша дев. школа пружи прилике својим у-
ченицама, да ее обогате онаким знањем

и вештином (као кућарство, хигијена пе-

дагогија) помоћу кога би могле своме по-

зиву чим боље одговорити. Као што од

мушког захтевамо да је образован онако,

као што положај његов у друштву захте-

ва; тако исто треба образовати и женске,

којима је цељ, да развију и оплемене чо-

вечанство, да ее у њој иотнуно и савр-
шено огледа женска природа. Овако пак

образовање могу женске само у школи

набавити. Али да женске овакве особине

стећи могу, нужно је, као што сам већ

напред споменула, да школа живо на том

поради, да се у ученица најнлеменитнји
осећај побожност и родољубље ра-

звија, јер то ће показати правац њио-

вом животу, то је вођа, који треба да

савлада оне наклоности човечије прпро-
де, које се најтеже дају иокорити. Виша

дев. школа треба, да и на то иази, да

научи своје ученице, како треба ста-

рије поштовати, и евојим ближњим до-

бра дела чинитп. Свакако треба, да је
школи задаћа, да своје ученице учврсти
у веровању, да оне не уче само за шко-

лу, него за живот, да кад једном школу
оставе, да као одрасле девојке познаду
своју отаџбину и њена нривредна блага, па

да доцније и отаџбина унозна њиове врлине.
Ако виша дев. школа буде у том прав-

Цу радила, ако буде таквим племенитим

средствима упливисала, да своје ученице
научи поштовати све шго је лепо, добро
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пстииито и племенито, тада ће заиста пс-

казати да јој лсжи на срцу напредак кнко

свога отачаетва, тако и иапредак свога

ерпског народа.

ДРУШТВО СВ. САВЕ.

Ово патриотско друштво издало је ове

године лену књижицу нод насловом „Поме-
пик“ у којој су изложени ликови и кратки
животописи 14 добротвора овог друштва, а

па завргаетку још изложили читуљу од
66 утемељача. Међу добротворима овога

натриотеког друштва видимо и женске ли

кове и то, Женку Бељиницу . У сиоменове

ретке Српкиње оставио је сунруг љеп

г. Таса Ј Миленковић судија сво од ње

добивено имање у вредноетп од 60.000

динара друштву св. Саве, да оно отуда
издаје књиге задахнуте само мишљу сри-
ског уједињења и ослобођења па да те

књиге излазе на дан њеног рођења, а то

је 20. ма]а. На књигама да буде гатам-

иано: „трошком задужбине Ленке Бељи-
нице“. Кад је предао г. Таса друштвеном

председпику своју ппсмепу жељу изјавио
је. да не жели, да му се ичим на то бла-

годари велећи : „Ја овим вртпим само је-
дну свету дужност према успомени племе-

ните и добре жене“.

Лепши и достојнији спомен није Moiao

нодићи г. Таса oboi заиста племенитој и

ваљаној супрузи и Срикињи. Слава нокој-
ној Ленки а хвала доброме Таси !

Друга је слика женска у овој поме-

ници Катарине Барловчеве pofj. Милосавље*

eufi оиет одличне и ваљане Срикиње, до-

бре матере и иримсрпе домаћице, која је
рањеницима после турског и бугарског
рата прва пришла у помоћ попудама, пре-

обукама и новцем. Поштујући њене за-

слуге н ценећи њене врлине. даровао је

супруг њен г. Јовица Барловац трговац

друпггву св. Саве и сиротињском дому ио

500 динара, а „црвепом крсту“ и трговач-

кој омладини ио 200 динара. Нека је и

нокојници и овом ваљаном супругу слава

и хвала!

Трећа слика ж нска у овом помену је
Анке В. IleKoeufiKe , која се особито одлп

ковала својим вештачким радом у ткању,

везу, шву и плетиву. Покојница ова беше

добра и ваљана мајка, домаћица и друга-

рица, племенита добротворка и побожпа

хришћанка. У hokoi њене блажене душе

подарио је њен син Ивко Ивковић судија

у Пожаревцу друштву св. Сави 500 ди-

нара, те је гако себп иоштовања, а својој
мајци вечпе успомепе подигао у овом ху-
маном и иатриотском друштву.

Ове ће књижице у овом духу и прав-

цу издане прибавнтп друштву млого нри-

јатеља н добротвора, јер у име своје за-

хвале дају. исгина у скромном ал врло

леном облику, тра]не успомене својим ио-

којним добротворима и утемел>ачима а но

томству угледна примера, иа којима ће

своја патриотска и хришћанска срца за-

гревати и тражити пута да и сами доспу
на та лепа и висока места народног угледа.

Ми се радујемо, тнто је ово друштво

стекло љубави и привржености и у жеи-

ским круговима; то је зпак, да је дру-

штво погодило чисту ста iy народне љу-

бави и потребе, и за то је и основана

нада, да ће то друштво наиредовати, што

му и ми желимо.

Др. Бернардо, сиротински добротвор.

Ни у једној вароши светској нема то-

лико сиротиње, колико у Лондоиу, нити

опет гдје сиротиња онако јадио и чемерно

живи као у Лондону. Најгоре је за дје-
цу, која у подераном одпјелу, боса и го-

ла, гладна и жедна, тумарају по улицмаа

лопдонским. Приватни и јавни заводи чи-

не све, да олакшају живот оним сирота-

пима, али је њнх и сувише много. Има

међутим у Лондопу човјек један, који је
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прави заштитник и ранитељ сирочића лон-

донских.

Овај човјек зове се др. Бернардо, н

он је себи ставио као животни задатак,

да иомаже биједним и невољним. Он је
био најприје учитељ у једној сиротињској
школи, гдје је видјео, како се муче и

злонате напуштена дјеца. Од тада је он

узео на се дужност, да утире сузе не-

вољнима, да спасава проиале, да ноучава
неуке и да тјеши болне. У првом реду
Бернардо се побрину за нанугитену дје
цу. Он их је тражио сам Студених зим-

ских ноћи ишао је он по Лончону, по пар-

ковима и поред ћуприја и одатле доводио

дјецу у свој завод, који бјеше нодигао

добровољним прилозима.
У коликом јаду живљаху ова дјеца,

најбоље се види по томе, што су она сва-

ко вече скупљала се са скитницама лон-

донским на једно мјесто, гдје ]е за 4 пен-

са ноћивало но њих двадесет у постељи,

која није била дужа од једног и шира од

два метара.
Године 1870. иодигне др. Бернардо

нрви азил за наггуштену дјецу. Међутим
тада му бјеху средства ограничена, он је
у свој завод могао узети мали број сиро-
чади, за које се бринуо очински

Доцније се др. Бернардо обрати ми-

лосрђу инглеског народа и за кратко ври-

јеме ирикуни толико новаца, те купи је-
дан плац, на коме назида читав ред кућа.
У год. 1882. имао је он у своме заводу
378 находчади, а од тадаје овај број би-
вао све то већи и већи.

Др. Бернардо међутим подиже неко

лико азила, у којима су се чувала и ње

говала дјеца разних година. На острву
Мерсеју има он завод, у коме се дјечаци
чувају најбрижљивије до своје десете го-

дине. Често се пута дешавало, да мајке
нијесу познавале своју дјецу, здраву, чи-

сту и нрисгојно одјевену, јер их бјеху
оставиле болесну и поцијепану.

За двадесет и пет година свога дјело-
вања подигао је 41, и словом четрдесет
и један завод за сиротињу. Он још не-

нрестано ради на свом човјекољубивом
нослу и иде са својим помоћницима, који
се зову „спаситељи", те избавља нејаку

дјецу од злочина и порока и доводи их у

евоје заводе, гдје ће постати људи.

Др. Бернардо је подигао завод и за

сиромашне младиће, у којима се они спре-

мају за добре и честите грађане.
Он међутим није никако заборавио ни

на сиротну женску дјецу, која се исто

тако злонате као и мушка. На истоку
Лондона, у идилском сеоцету ИтФорду,
нодигао је он азил да се љенши не може

пожељети. Ту се на много друкчији на

чин но дјечаци васпитавају дјевојчице. 0-

не су подијељене по малим кућицама, а

свака кучица је заокружена цвијећем, а

у свакој има по једна по старија жена,

коју дјеца зову „мајком". Ове мајке ни-

су само обичне плаћене чуварице, но ве-

ћином женс из бољег друштва, које су
из човјекољубивих разлога узеле на се

тешке материнске дужности. Ови заводи

јесу нешто најљепше, што се може ви-

дјети у околини Лондона. И збиља, зар
се може замислити што љепше, но живог

у оним кућицама, из којих се разлијеже
весео дјечији смијех.

Свака мајка занима се од рана јутра
до мркла мрака са својом дјецом, која су

разних година. Она се брине, да су са-

свим мала дјеца увијек чиста и очешљана,

да старије дјевојке тачно свршавају своје
гаколске задатке, а већ одрасле дјевојке
спремају оне лично у свима кућевним ра-

довима, уче их шити, кувати, прати и т.

д. Оне ручају са њима заједно, тако, да

се дјеца навикавају на учтиво и пристој-
но понашање. Дјевојке, које су васпитане

у ИлФорду, налазе лако мјеста у Лон

дону.
Интересантно је то, да су у Бернар

довом заводу све дјевојке обучене разно-
лико, те се ни по чему не разликују од

осталих дјевојака лондонских, као што је
то обичај по другим заводима, гдје све

питомице имају једнако одијело
Др. Бернардо би и тада имао огромних

заслуга за сиротињу, кад би само хиљаду
сирочића спасао од пронасти и олакшао

им борбу за онстанак, али се он не за

држава само на томе. Он је основао бол.

ницу, у коју се узимају на његу и чу
вање само така дјеца, која пијесу ирим_
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љена у друге болнице из ма каквих раз
лога. Осим тога он је у Лондону оснсвао

клинику, на којој се три пута недјељно
врше операције над сиротним болесницима
и дају им се лијекови. Овај племенити

човјек није заборавио чак и на кочијаше.
По лондонским улицама је он саградио
кућице, у којима се кочијаши склањају
од непогоде и хладноће, а да пе морају
ићи у кавану. У овим кућицама добијају
оии за малу цијену: млијека, чаја, каве

и. т. али никако алкохолних пића.
Поред тога основао је др. Бернардо

етовариште, у ком се за мале наре може

доћи до нриличног одијела, зграде. у ко-

јима се може добити јевтина храиа и чи-

тав низ сиротињских школа са класама за

Фабричне раднице. Преко зиме исхрани се

недјељно џабе у његовим заводима преко
500 сирочади. Има година, у којима се

подијеле топла јела на 40.600 оеоба. На
дан рођења докторовог приређује се у
свима заводима свечаност, на коју сваки

може доћи.
Према свему овоме није ни чудо, што

се у цијелом Лондону др. Берпардо сма-

тра као спаситељ и што га „његова Д)е-

ца“ неизмјерно љубе, сматрајући га за

осниваоца њихове среће. Слава његовог

имена не иростире се само ио Великој
Британији, пего и изван граиица њених;
чак и с оне стране океана куцају тонло

за њега стогине дјечијих срдаца. Ове го-

дине је он послао из својих азила у А

мерику 4500 својих иитомаца. Он их ме-

ђутим није тамо послао, а да им није о-

сигурао будућност. Тамо је он ноставпо

темељ трима варошнма, у којима његови

питомци налазе себи зараде Код језера
Онтарија је уточиште за дјевојке и мно-

го америчких Фермера нашло је међу
Њима жене. Не бива ријегко, да богати

људи усвајају дјецу из азила и чине их

срећнима
Ту скоро светковао је овај векики

човјек, који је спасао преко 17.000 еиро-

чића, јубилеј свога двадесетнетогодишњег

човјекољубивог рада, и његови нријатељи
скугшли су му суму од 1,250.000 Франа-

ка, да др. Бернардо покрије деФицит и

буде кадар, да и даље нродужи своје ве-

лико дјело љубави и милосрђа. Слава му
за сва времена!

Д. Б. И.“

ЗДРАВСТВЕНЕ МЕРЕ ПРИ ПУТОВАЊУ.

| етко ћете данас наћи чељаде и из

|li l'. нижег сталежа, које ће пропустити
дана, а да се, поред тако

ј и лаког путовања, не огисне

од куће по који дан, било посла, било

забаве, било нужде ради. Како је нак

жељезница испресецала све крајеве земљине

и сиојила најудаљеније вароши с нашим

крајевима: то видимо често, да и наш свет

путује данима жељезницом, док досие у
далеке крајеве, па смо наумии да га уно-
зоримо овим на дољних десет правпла, на

која ваља да пази кад мало дужи пут нред

узима, те да му се како год не претвори

у зло оно замигшвено уживање, које обич
но траже таки далеки пугници.

1. Ако је човек болестан, или се не

осећа као што треба, нека и не полази на

пут, док га то не ирође или док се с ле-

каром не посаветује и не добије од њега

упутства, како ће се на иуту владати.

2. Ноћно путовање нека избегава свако,

колико је могуће више. јер је ноћ одре-

ђена за одмор, а жељезничко нутовање,
особито ако су вагони иуни, умарају чо-

века и дању, а камо ли ноћу Кад човек

мора да путује ноћу, нека се послужи
онда вагонима за спавање и у том случају
нека не леже с ципелама и чизмама обучен,
него нека сиреми лаку и комотну обућу.
Тако и аљине евоје нека раскомоти и нека

у опште удеси комотно лежање.

3. ГТуговање, особиго са брзим влаком,

нека не буде дуже од 8 lO сати, јер
свако даље иутовање умара и убија снагу
и здравље човеково.

4. При путовању, особито у ово бо

лешљиво доба, вал>а се у јелу и нићу уме-

рити. Најбоље је попети собом лака и

питателна јела н добра нића, да човек не
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мора на станицама, па ако одмор траје и

20 минута, гутати и пити иа врат на нос,

те се оно јело и не ижваће као што ваља,
па онда и не користи како ваља. Истина, сад

су возови ти спремни и жељезничким ре-

штаурацијама (гостионицом), али ie у њима

још доста папрено јестиво (скупо), те је,
ио томе, саветније спремити себи мало јела
за краћи пут.

5. Одело за путовање, нека је што

алватније и сиретније, особито женскиње

нека назе, да су им сукње за пут што

краће, да не запињу како год при нењању
и излажењу из вагона, јер је више пута
бивало, да се тако угрувале, под кола иале

па и главу изгубиле. У оној гуигули и

трки не гледају путници млого око себе

нити иазе толико на тако звану
те хоће и да згазе и да подеру сукње, с

тога је и саветно, да се за иут узима ло-

шије и јевтиније одело.

6. Никад не треба на пут носити оно,

што није преко нужно и иотребно, јер
тако прави човек сам себи посла а и трошка,
јер мора свуда да плаћа носаче и послу-
житеље, а у великој гомили предмета, нај-
лакше се и заборави и изгуби по која
ствар, иа је и ту штете, бриге и једа. Зими

пак, ваља увек понети топле огртаче, ма

да се жељезница греје, јер често' омане

та наредба, а друго, кад се изађе на поље

из топле одаје на хлгдноћу баш је упутно
да се човек добро заогрне, да оном наглом

променом температуре не навуче на еебе

болест.

7. При дугом путовању, које траје
15—2O ласова, ваља шго више лежећи

ноложуј заузимати, јер дугим седењем и

сиуштених ногу, хоће да натеку ноге.

8. Врло је штетно, особито за слабије
очи, кад се чита на жељезници и то још
ноћу при оно.ј слабој светлости. То ваља

избегавати, а особито се ваља чувати ду-
гог читања у тим приликама. Тако исто

не ваља са жељезнице дуго гледати у ио-

љане кад су снегом иокривене, а тако исто

не ваља отварати прозор и гледати на ону

страну куда се путује, јер из димњака

машинеког лети ситни угаљ, којилако може

у очи улетети и око заиалити, па можда

и уништити
9. Кад се с малом децом нутује, ваља

понети воде, млека, топла одела, и иазити

да дете не седи тако, да га кроз ирозор
ил врата промаја бије ил да му сунце у
очи пада.

10. Кад се воз креће ил док још није
стао, не ваља у нутра ускакивати или на-

иол.е изтрчавати, јер је тако живот у
опасиоети.

БЕЛЕШКЕ.
Из просвете.

Зарад здравља.

Вршачка српска нравославна црквена оп-

штинаотвара почетком идуће школске 1892 3. г.

два сраска вероисповедпа забавишта и отворила
је стечај за та места с роком до 15. сегггембра
о. г. по стар. кал ГГлата је за сваку 400 Фор.
и 120 Фор. у име станарине.

На Рацковићевож заводу у В. Кикинди
изабране су за учитељице: гђица Сида Лујано-
вићева уједно управитељка и гђа Ана Рајковића,
обе Српкиње правосл. вере и родом из В Ки-

кинде, али морају предавати науке на мађарском
језику. Ако дођу у ту школу још сама српска
деца; е, онда ће бити тек смешно: Србин ®ун-
датор, Српкиње учитељице, српска деца, а ма-

ђарска школа.

Школа за бабице. У Сегедину се отвара

1. октобра о. г. по нов. кал. курз немачко-ма-

ђарски за бабице. На истој школи биће 11 слу-

шалица, које ће уживати државну годишњу при-
помоћ од 40 Фор. Које питомице желе добити
ту припомоћ, нека се обрате нештемплованом

молбом кр. уг. министарству просвете и цркв.
дела мало раније и нека тој молби прикључе
крштено гшсмо, сведоџбу сиромаштва и еведоџбу
владања свога.

Кикиндска пол. општина огвара два срп
ска забавишта ове јесени и расписала је сте-

чај до 15. сеп. о. г. п. н. за та два мсста са

400 ф. год. плате слободним станом и огревом.

Лимунска кисслина као лек. Др. Кристма
члан пастеровог инштитута у Паризу нравиоје
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За домаћице.

Разно.

огште са лимуновом киселином и доказује, да
ова киселина убија у пијаћој води оне „бациле“
(отровне гљиве), пгто проузрокују колеру и вру-
ћицу (тиФус). На једну литру воде, треба узети
један грам лимунске киселине. Така вода прија
за пиће. У апотекама се добија концентроване
оваке киселипе по 1 ®op. 50 н. килограм и до-
вољно је за 100 литри воде оваке киселине само

за 15 новчића.

Читаље за време јела је нездраво. Манте
газа вели, да се то двоје ни мало не слаже јер
кад се чита и једе, онда се јело слабо жваће,
а кад се слабо жваће, онда се тешко вари, те

тако здрављу шкоди. Штетно је и по мозак и

ио желудац кад се одмах после јела наетави

духовна радња. Лекари препоручују, да се после

великог јела најмање два сата човек одмара или

слатким сном или малим ироходањем.

Сено од „коњског репа
а

по тврдњи неких

економа није добро за марву, особито за краву

не, јер се каже, да од те траве. добије крава
мање млека, да побаци и измршави. По томе

ваља оно сено, где има ове траве, давати само

коњма и то у мањим оброцима.
Јепменом сламом не ваља такође хранити

краве, јер је онда млеко и масло горко. Плеву
јечмену не треба никако давати ни коњма нн

рогатој марви, јер од оног оштрог класја добију
коњи сипњу и друге разне болести у стомаку.

Кокице бубе ваља таманити и требити по

воћњацима, јер чине грдну штету. У Француској
су; као што вели „Домаћи Лист а

,
склогшли за

то друштва, те награђују новцем оне, који скупе
ове бубе и плаћају за килу буба ио 5 8 новч.

Кокице ваља кључалом водом прелити, иа их

онда иомешане с кречем можеш употребити за

ђубрење земље.

Свиње да пре иагојиш: Први је услов

добра иасма; а други је, да што више једе;
оно ирво мораш познавати и тражити, а ово

друго се може постићи кад им се меша у храну
по мало ситно истучена дрвена угља или сваки

дан успе по 1 кашичица соде у храну, то им

годи а у време какве радње и добро чини.

Свињама да се одржи глад. Познато је
да свиње, које се гоју хоће често на једанпут
да пресеку, па онда ма шта чинио, не само да

неће даље да се гоје, него иочну и опадати. Да
се у таком случају помогнеш чини овако: На-

топи зоби и млого соли у мало воде и остави

то да иостоји 24 сата, па онда сипај им од тога

сваки дан ио двапут на свако свинче по једну
прегрш. Који су то нробали потврђују, да је
добро и да је свинче одмах гшсле тог иочело

опет јести и гојити се.

Свињу да нагојиш најбрже и најјевтиније.
Вештаци нрепоручују, да се свиње хране кр-

толом (кромпиром). Све живо се најбрже нагоји
брашном, а брашна нема ни у којем зрну ни

плоду више ни јевтиније, но.што је у кртоли.
Неки хране и бундевом иа их угоје брзо.

Свиње и коштице од шљива. Догађало се

више пута, да се оне свиње отровале, којима
се давале коштице од шлшва да једу, па ио-

цркале, јер у тим коштицама има отрова; истина

мало, ал кад се од тога млого коштица узме,

онда се и отрова млого накупи. За то ваља

чувати свиње од тога, особито по Србији, Босни

и Срему, где има млого шљива и где се силни

иекмез прави и коштице иоваде иа баце.
Живина и седала. Свака живина воли ви-

соко седало, па за то не ваљају ниска седала,
а особито седала неједнака виша и нижа, јер
сва живина тражи виша седала, па онда јача
одгура слабију и свали ју на земљу, те је, осо-

бито ноћу, тако млого нестане. Треба дакле

подићи довољно седала за сву живину и све у

једној висини и за свако седало поставити мерде-

вине, да се лако може понети живина.

Фундација Њ Светости патријарха српа

ског Георгија Бранковића. На измаку нрошлога

месеца отишао је лично у своје место рођењи
у Кулгшн Њ. Св. патријарх српски Георгије а.

предао је тамошњој оиштини црквеној ЗОјутар.
своје земље као фонд за издржавање једне срп

нар. вероисповедне школе с изјавом, да жели’

да ту земљу опнггинари сами обделавају те да

исти фонд нарасте толико, да временом може

обе школе и свештеника месног издржавати и

ошитинари су ирихватили савет Њ. Светости,
целивали десницу и уз усклик: живела Њ Све-

тост патријарх Георгије, разитили се благодарним
чуством својим кућама.

Ириложници новосадски Давид и Олга

Ћурчић рођ. Татић, који су од свога деде Тиме

Татића, поседника у Русији, насљедили лепу

своту иоваца, даровали су од тога, из благо-

дарности, српској православној саборној цркви

у Нов. Саду четир барјака богато искићена, које
су у Москви купили и издали преко 1000 ру-

баља. Ови су барјаци освећени у недељу после

Преображења у присуству млогог побожног на-

рода. После св. литургије ишао је кориоративно
црквени одбор новосадске општине с протом

пречасним г. Миланом Ћирићем на челу да се

захвале овим дародавцима у име општине. Слава

Давиду и Олги!

„Slijepčev лист за родитеље, учи-

теље и све пријатеље слепаца, што је излазио,

већ ово трећа година, под уредништвом г. Виика

Бека излазиће одсад под именом
„
Radiša“ у

Загребу и обухватаће интересе слепе и глуво-

неме деце. Лист ће се ио томе и делити на ова

два дела, и првом ће бити уредник г. Бек, а

Бр
-
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другом г Иван Ролф, учитељ глувонеме деце у
Загребу. Излазиће и даље у месечним свескама

ио цену од 1 Фор. годишње или 1 Фор. 20 нов.

за стране земље.

РАД ДОБРОТВОРНИХ ЗАДРУГА СРПКИЊА.

Вел. Бечкеречкиња.

Рачунски извештај.

Извештај о свршеном наставном градиву у

забавишту велико бечкеречке добротворне за

друге Сршшња. ,
Поред неуморног труда и заузимања подигла

је „добротворна задруга Српкиња" забавиште

за децу7 које се 1. новембра 1891. год. осветило.

Зграда забавишта састоји се из: претеобља,
које је уједно и дворана за рад 7

из дворане за

игру; дворане за одмор и одаје за остављање

горњих хаљина и шешира.

Првога месеца т. ј. месеца новембра уни-
сало се 14 дечице; већи део овог месеца је упо-
требљен иа уиознавање деце, како једно с’

другим тако и с’ забавиљом и на побуђиване
воље и љубави к’ забавигату ;

па по што се ово

постигло
;

могло, се прећи на рад.
Радило се пак ово: Упознавање тела чове-

чијег; бројане до 5 сриски и мађарски; игре:
„Скаче врабац“ „Паун насе“ и „По крај пећи“;
красно словљене пееме: „Страгаљивац“.

Месеца децембра су школицу иохађали н,их

19
;

о којима је г. Др. Биндер са здравственог
гледишта највеће задовољство изрекао.

Радило се ово: Опис забавишта и разговор
о појединим одајама; бројање до 15 српски и

мађарски; краснословљене неемс: „Малог Јову“
и „Сукња ми је од иорхета“; певање; „Ко се

боји сам у соби“; игре: „Ој шибљо шибљико/
„Које моје гушче укро“ ; „Нпј, buj Zol.l мц-‘ и

„Сунце нам доће“, причање приче: „о вредном
и поштеном 11авлу“; бавлење с’ коцкама.

Фебруара су посећивали забавиште 15 де-

чица, о којима задружни лекар при својој ре
довној посети није имао ништа приметити.
Рађено је следеће: опис куће; бројане до 35

српски и мађарски; краснословљење: „Ветар“
„Добросрдачна Јека“ и „Гушчар Јlака“; игре:
„Долетела мала ласта“ „Elvpszttetem“ и „баба
тикве продавала"; певање: „Мравак“; занимање

шавом и цртањем.
Месеца марта су похађали школицу 19 де-

чице и то редовно. Радило се: Описмачке; бро-
јање до 40; краснословлење: „ШтеФко“ „На
улици“ и „Птица у кавезу“; игре: „Ми смо мали

ђаци“ „Kis katona vagyok en“ „Драга душо моја“
и „Megerett а cseresnje" „Хајдмо корак ио корак“
„Анђела и ђавола“; иевање: „Пчелица“.

Априла су нохађали забавиште 30 деце. Ра-

дило се: Именовање животиња српскн и мађарски,
Бројање до 50 срп. и мађарски. Краснословљене:
„Три пилета и чворак“; игре: „Прстенка“ ~Nyiss-
uk ki а gal.imbhazat" певање: „Ковач“. Поред

овог су деца иочевши од половине марта бивали

у дворишту. где се гимнастизирало, љул»ало и

играло лоите и т. д.

15. маја 1892. 3. Р<пикоекЛ.

забавиља.

о одржаној беседи с игранком. коју је прире

дила Меленачка добротворна задруга Српкиња
на куиатилу „Русанди“ други дан Духова т. ј

25. Маја (6. јуна) 1892. год.

Приход од иродатих улазница 104 ф. 80 н.

Добровољни прилог 65 ф 70 н.

Свега: 170 ф. 50 н.

Издатак 73 ф. - - н.

Остаје чистог прихода ...

97 ф 50 н

Добровољна прилога дадоше: Г. Ђура Ди
митријевић управитељ штедионице 5 ф. 40 н ,
г. КрититоФ Предраговић бележник из Тараша
о ф. 20 н.

;
г. Катинка плем. ТриФунац председ-

ница задруге 5 ф. г. др. Стева Удицки адвокат

из Вел Кикинде 4 ф. 20 г. КриштоФ Телечки

биров из Вел. Кикинде 4 ф. 20 н. ; г. Ђока Ни-

колић адвокат из Т. Бечеја 4 ф. 20 њ, г. Ер-
дељи из. Ђале 2 ф. 20 н.

;
г. ГроФ Никола Бе

тлен надсолгабиров из Т.> Бечеја 2 ф
;

г. Армин
Бизек аиотекар из Т. Бечеја 2 ф. ; г Паја По-

повнћ трговац из Т. Бечеја 2 ф., г. Удова Кон

арендашица 2 ф
;

г. Паја плем. Бибић велепо

седник 1 ф. 80 н.
;

г. др: Коста Ранковић лечник

1 ф. 40 н.
;

г. Ј. ЈГешћански солгабиров из Т.

Бечеја 1 ф. 20 њ, г. Ђура Ђуровић рачун ре-

визор из Темишвара 1 ф. 20 њ
7

i’. СоФија Чо-

крљан нотпредседница задруге 1 ф., г. Лаза

Борђошки нар. учитељ 1 ф
,

г. Милан Теодоро-
вић бележник 1 ф. г. Драгољуб Боберић подбе-

лежник 1 ф г. Стеван Цикатрицис подбележник
1 ф.

;
г. Дајч из Бечкерека 1 ф. 20 њ, г. Мила

Вуја, из ЈХипе 1 ф
; гђца Даринка Брадваровић

нар. учитељица 1 ф. г. Ђена Петровић нар. учи-
тељ 80 нов. г Паја Таназевић нар. учитељ 80

н. ; г. Светозар Николић трговац 80 н, г. Стева

Радосављевић 80 н.
;

г. Јоца Јовановић иарох 80

н.
;

г. Кудићка из Вел. Бечкерека 80 н , г. Све

тозар Петровић Из Врањева 60 н ; г. Поповић

60 н.
;

г. Милош Недељковић испитани бележник

60 н., г. Ђока Томић чиновник из Вршца 60 н. ;

гђа Драгиња Антонијевићева нар. учитељица 60
н.

;
г. Жунац из Боке 40 н , г. Васа Јовановић

нар. учитељ 40 њ, г. Шандор Седмак угостител»
40 н.

;
г. Белизар Тубић парох из Срп. Елемира

40 њ
;

г. Божидар Рајевић 50 н
; г. Душан Те-
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одоровић Контролор 40 н., г. Даринка Војнова
40 н., г. Јаша Војпов ратар 40 нг. Јlаза Ра-

досављевић 20 н., г Младен Иоповић чиновник

20 н., г. Удова Ката СтеФановић 20 н , г Љу-
бомир Дудварски 20 н. г. Мита Богосављевић
30 н., г. Радовић 20 н., г. Милош Милошев ђа
кон 20 нов

, г. Јовановић 20 н., г. Жига Волф

угоститељ 20 н. г. Нетар Предраговић парох
из Кумаца 20 н.

Свима прилагачима и прилигачицама изриче
се овим ца прилогу најтоплија благодариост.

Из седнице управног одбора меленачке до-

бротворне задруге Српкиња, држане у Меленци
б. (17.) јула 1892.

Уиравнн одбор.

ЗАБАВА.
Циганка врачара.

О љубави.
Белешке покојног др. Ђ. Натошевића.

9рулгИ руку, баки синко,
Па покажи длан!

$ Да ти стара бака каже,

| Шта ти носи дан.

И године, шта ти носе

Казаћу ти ја!
Само треба на белегу

Нешто да ми с’ да.

Хајд’ отале, стара бако

Истина ј’ сам бог!

А ја знадем већем стазе

Ведног жића мог!

Не треба ми твоја кажа

Њу већ наиред знам.

Милостињу без тога ћу,
Малу да ти дам.

0, сретан си синко, мајци,
Што те даде бог!

Ти код миле имаш среће
Живота ми мог.

Познајем је: црно око,
И гарава влас

Румен-уста, вито тело

Нрава рајска слас’!

Па љубите, не било ме!

Изгубила вид,
Ако лажем ! Само знадеш

Девојачка стид!

Сретни ћете боже, бити

Сретан млади пар ....

Даље, даље, ево бако

На белегу дар!

О, на слава, што те чека!

Бићеш министар!
Свак’ ће да те слави, љуби

Био млад ил’ стар.

А ти ћеш се поносити!

Живота ми мог,

Ордена ћеш тол’ко имат’

Кол’ко звезда бог!

Доста бако, славе нећу
Нетребам је ja’,

Већ настави тачно, где си

Била иочела!

Како рече: „љубав, срећа
Сретан млади пар“...

Јесте синко, бићеш сретан
Исто као цар!

Љубав ће ти скинут с’ неба

Прави свети рај :

Јер је сладак, сладак јако
Милин загрљај.

Твоја ј’ мила прави анђ’о
Ја је добро знам:

Врана коса, румен уста
Жарки ока нлам.

Она уста мила, љупка,

Слатка, румена
Дал.е бако, даље, дал>е

На белегу, на!

Па. богатство, шго те чека,

Сретни, сине мој !

Теби неће равна бити

На свој земљи тој!

Али ти се нећеш понет’

Са богатства тог,

Наранићеш, заодећеш
Сваког убогог!

А благослов. . . Досга бако

Доста даље не!
Збогом бако ! Збогом синко

Срећа т’ не гине!
Лазар Николић.

I.

Љубав као снага.

У^пв пачнни од земље paj, од

жпвота небески.

Где је л.убав онде је и рај.
Два п но минута траје век човеков;

у, један јеминутдетеједан стењућиста
рпц. а само ио мннута остаје му за љубљење.

Зал>убљени је као божанетвом задах-

иутн, извршидела, да се другимаучине чуда.

ЈБубав је најлепши дар божији, осим

анђела, једино је људма дао, да њом ан-

ђели буду

ЈБубав је и у Бога најјача снага и

пајсветија.
ЈБубав је највиша светиња, идол љу-
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бави је Бог сам, Бог је сама љубав, а

човек је с љубави Богу најближи.
Љубав је божији дар, што га само

својим љубимцима даје.
ЈБубав човека на свет рађа, љубав га

одиегује и човеком начини, она га кроз

цео живот прати и у животу најслађе на-

гради, когод ју само потражи.

Љубав је најнлеменитија страст само

она начини човека најсретнијим
Љубав је највећа чудотворка, она је

од постанка света чинила и чиниће до краја
света највећа чуда и најкраснија дела.

Љубав даје срцу и души најјачи полет.

Испред њеног св. задахнућа губи се све

што је ниско и нрљаво и буде онако чисго

и свето, као што је и она сама.

Љубав не гледа очима разума, него

уображења, а уображење нити је за су-
ђење и пресуђивање икада вредило, нити

ће вредити. За то се држи анђео љубави
да је слеп и представља се као дете.

Љубав чим не расте, оиа онада

Љубав је највећа снага у животу људ-
ском, даде бистрину најтунљему и најне-
ваљалијега начини ваљаним; она све може,

све постигне, све учини, њој нема ништа

неможно. Љубав све савлада; љубав се не

боји опаености; она je преча од права, не

зна за забран. Љубав начини човека вешта

свему: научи га певати, свирати и играти
и кад није за то.

Љубав је као смрт јака; љубав све под-

несе, све отрии, све верује, свему се пада.

Љубав и старе подмлади.

Љубина ie коса ланац, што нам мисли

и ум, што нам срце и душу веже, вели

стара санскритска изрека

Љубав је у мужева само део живота.

а у жена сав живот, каже Жан Пол.

Љубав царица и благотвор младости,

иајцрња је крвпица старости.

Љубав пачини и старе људе на п мудре
будалама.

Љубав говори ако уста и ћуте.
Љубав се не да сакрити, опа се изда

и кад је рада да се сакрије.
Љубав ировири кроз три опаклије, она

пз очију вири.

Љубав пређе с очију на очи, с уста
на уста, с на руку, са срца на срце.

Љубав не гледа на лепоту, не види

погрешке.
Љубав ирескочи седам илотова, она зна

гомилу тајиих путева и стаза.

Љубав пузи, где не може да трчи.

Љубав је боља, која се неда сакрити
ни притајати, свака реч, сваки гласак, свакп

поглед, па и само ћутање одаје заљубљене.
Љубав се не да молити ни натерати.

Највеће јунаке и најкрасније људе
учини љубав још већима и краснијима.

Нема срца гако гврда да га љубав не

растопи.
Оно надање с којим тражимо љубав и

она брига и немир док ју не добијемо и

она стрепња да је не изгубимо; то је, што

нас у љубави онако срећнима чини.

Онда сам оживео, кад сам љубити почео.

У љубави је љубити ираво радовање.

Сву срећу љубави ужива онај, који љуби,
а не љубљени. Ко сам не љуби, а овамо

нека га сав свет љуби, неће од те среће
ни трунка уживати.

Полу живота је изгубио онај, ко ни-

када љубио није.
Н.

ТТТ.та вреди љубав.

Без љубе је живот заточење.

Без љубе је живот смрт.

Без љубави није сретна ни женидба ни

удадба.
Где нема љубави, нема ни вериости.
Има људи, који као с неким поносом

казују да нису никада љубили ни волели

девојку; а то је као да би се хвалили,

да никада нису срца ни свести имали.

Јадаи је, ко свету, с неба ћер, љубав
ие познаде, а још је јаднији, ко је себи
отети даде.

Ко не љуби он се осећа усамљен и

изгубљеп у овом хладпом свету, њему је
све иусто н отужно.

Ко са својпм милим и драгим поживи,

пп ако и у iio века умре, дуже је живео

пего други, ако ]е и трипут толико а без
овога иожнвео.

К.о опде л>убп, где неће да се ожепи,

ожениће се, где неће љубити, иа ће ее

поеле кајати и што ј е љубио и што се

оженио, вели Демокрит.
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Ко кога воли оног и обилази и за њ

распитује.
Ко iitto воле, о оном и говори.
Ко није љубио, није ни срећан био.

Ко не љуби сам се казни и сам је
убица своје најслађе радости.

ЈБубав је анђео, али за преварене горе
него анђео емрти.

Љубите се, који сте се узели, да вас

ни једног часка жао не буде. Највећа не-

срећа је игра онима, који се љубе. Ужи-

вајте то мало часа живота. Нема тог

човека, који има све шго жели; греши

даое, ко год и један часак радости укида
себи. Кез љубави си хладца стена, а љуб-
љен.ем анђелима брат и друг.

Најсрећиији су часови у човечи-

јем они, што их код евоје љубе нроводи,
i амо ако је љубав чиста. а девојка невина

Први љубавни загрљај, то је нрава де-

Флегмација човеку на земљи.

Само с љубави су људи анђелима равии.
Свет је на љубави основан, л.убав је

срце и душа му. Она нривлачна снага, што

одводи мушког женскима и женску к муш-
коме није нико себи усадио и дао, нит од

другог добио, него је урођено, Богом дано

тако, да се без тога не да ии замислити

мушко ни женско савршено и потпуно до-

тупавно.
Сваким часком што га код своје миле

проведеш, живот свој продужујеш, а сва-

ким часком, што га осим ње проводиш
живот скраћујеш и срећу своју убијаш.

Човек има само једанпут сретне дане

у животу, а то су дани прве љубави, кад

би их само хтео што више нродужити.
Чувај се оиогчовека, који се хвали дани-

је никога волео, код тога није све у реду.

111.

Како се љубав развија и расаали

Извесно ередство, да доведеш љубав мом-

ка и девојке у виши степен јесте, кад их ра-

здвојиш и стављаш нрепоне. То може и сла-

бију љубав да распали до нај јачег степена.

Јеси ли рад, да мушко и женско једно

дру! ом омили, ма и стари били, иружај им при-

лику да су што чешће заједно, то може да

учини, да се највреднија и иајбоља жена за-

довољи с најлошијим мужем и обратно.

Кратак растанак љубав расиали, а дуг
растанак убије.

Ко ће љубав да пожње, нека љубав
и иосеје.

Љубав је као ватрено вино, што је
већма узаптиваш, све силнија бива.

Љуби, ако ћеш да те љубе.
Љуби па ћеш бити љубљен, тојенај-

извеснији чин љубави. без тога не помаже

никоји лек, ни трава ни враџбина.
Момак и девојка само су за мало у цвету,

кад им све снаге и милине у најлеишој
красоти сјају, кад сами себе превазилазе,
а то је доба младоети, доба прве љубави.

Најдрвљији човек и најгордија жена

упитоме се и сљубе, чим остану на само.

Нрава љубав, што се већма пречи, све

силнија бива. Овде важи оно: притиснуто
јаче све на више скаче.

Растављање заљубљених то је раепа-
љивање њихове љубави.

Раздвајање слабу љубав угаси а јачу
распали, као гато ветар жишку угаси а

јачу ватру у највећи иламен разбукти.
Раздвајање већма сљуби оне, који се

воле. него сви завети њихови.

Штета, што је љубав код већине људи
одмах с ночетка телесна, те их и не за-

дахне душевно, иа и не осете кад брж се

изметну и покваре.

IV.

Каква је љубав.

Љубав је неисцрпљиво море, што

је више дајеш, све је више имаш да дајеш.
Љубав која се јако иотиали брзо се

избукти.
Нико није према туђој беди тако мило-

стив као срце девојачко у својој нрвој
љубави.

Не може нико никога волети, док га

не види.

Од ноштовања до љубави само је мали

корак.

Пуста л>убав и оконча пусто, унигати
себе сама баш онда кад триумФира, као

што ватра и барут у нољупцу се униште.
Слађа је л>убав него женидба, као што

је слађи роман neio животопис.

Само љубав рађа љубав и што је леиша,

то се и ленше враћа.
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Само лакомислени ааљуби се на нрви

поглед.

Страсиу љубав ваља гаситн, јер оиа

највећу несрећу начини.

Свакоме је његова љуба пајлепша.
Тиша љубав, дужа љубав.
Та цео живот цео свет, сапаК је само,

санак леп

ТТТта се ком доиада оно и воле.

ТТТта ко воле, оно му се и допада.

ТТТто љубав чини, све је добро.
ТТТто око не види ни срце не зажели.

V.

Какви су заљубљени.
За заљубљене нема ноћи ни мрака.

Заљубљени виде у свету само себе, а

забораве, да их и свет види.

Заљубљени мисле, да су сви људи слепи,

Заљубљени не требају календара.

Заљубљени увек пре звона дођу.
Заљубљенима ништа није тешко.

Заљубљеној је девојци највећа сласт

слушати да хвале оног кога воли.

Зал,убљени нису за друштво. Друштво
је за оне, који су сами себи отужни, на

траже друштво да се онде разаноде. За-

љубљени су противни томе, они беже од

друштва, јер им смета уживању.
Заљубљени су најневештије суђаје, кад

ваља о срећи женидбе ил удадбе пресудити.
Заљубљени стоје на највишем ступњу

људске среће
Заљубљен старац, то је зима у цевту

ЧИТУЉА.

| | (Јтеван Аиђелић Ј почасни прота ми-

тровачки, добротвор српске вел. гимназеје у

Срем. Карловцима нреминуо је 5. августа о. г.

а 7. августа уз велико саучешће народа нре-
дан матери земљи. На опелу је чинодјејствовао
из иочасти Њег Светост иатријарх сриски Ге

оргије и других 40 свештеника обојега чина. Над-
гробну реч изговорили су управитсл, карловачке
вел. гимназије г. Стеван Лазић и прота карло-
вачки г. Стеван Чобанић. Покојник је испунио

усмену жељу свога брата покојног патријарха
Германа Анђелића и назидао је у Срем. Кар
ловцима нову и дивну зграду за срп. вел. гим-

назију и богословију, која је коштала 164 хи-

д>аде Форината; осим тога основао је фонд од
20.000 ф. да се та зграда поправл.а и одржава

у добром стаљу, а 40.000 Фор. дао је за још
друге разне Фундације те је тако постао један

од највећих српских овостраних добротвора.
Нека је слава и вечна успомена овом покојнику!

t Јовап Крсмановић један од најимућни-
јих трговаца срнских, отличан и угледан грађа
нин београдски, оиште поштован и уважен човек

међу свима сталежима, пздашан добротвор и где

се зна и где се незна, иотпора ђачка, особито

оних из Боспе, преминуо је напрасно прве по-

ловине августа месеца о. г. навршивши тек 60.

годину живота. Лака му била црна земл>а!

Марија Хацићка мати нашег уваженог се-

кретара „Матице Српске“ г Антона Хаџића,
преминула је у ночетку августа о. г. у Субо-
тици у својој 78. години живота, ожаљена од

своједобре деце и целог грађанства суботичког.
Нека је Бог прими у недра рајска!

f Катарина пл. Ианић рођ. Мучалов једна
од најотличнијих и најплеменитијих Српкиња
суботичких преминула је јула месеца ове год.

Покојница беше оснивач и најстарији члан до-

бротворне задруге Српкиња у Суботици, једна
од најревноснијих раделица у том племенитом

друштву: чинила је добра где је год допрла и

хитала је у помоћ, где је год чула јаук и за-

помагање, те је за то и „Годишњак“ од 1890.

г. изнео њену слику и описао њена издашна и

богата дела рад вечне усномене и славе. И у

последњем часу своме сетила се сиротиње и

оставила 5000 Фор. суботичкој српској право

славној црквеној општини, да употреби приход
од тога за просветпе и добротворне цели. Слава

и вечна усиомена овој великој покојници!

Јавна благодарност.

Варошки срески лекар г. Др. 11. ОгњановиЛ

лечио ме је за време моје болесли запаљења

плућа тако брижљиво и очински, а све без

икакве награде, да ја не могу пропустити, а да

му се овим јавним путем најтоплије не захва-

лим, молећи преблаго! творца, да њему и њего-

вој милој породици у замену за његову доброту
дарује ностојана здравља и дуга живота.

У Нов Саду 20. августа 1892.

Даринка Димиrpujeви ii<i

учен. IV. раз. новосад. в. дев. школе.
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НА ЗНАЊЕ.
Са више страна нас умољавају, да набавимо,

као и оно иреклане, дивот корице за наш лист;

али, кад се наручује испод б > комада, онда

коштају но 75 н. комад, без поштарине, ако се

пак више од 50 ком. наручи, онда се може до-

бити комад ио 50 н. Ми ћемо да покушамо; и

умол.авамо своје поштоване иретплатнике, да

нам се јавс до 1. новембра о. г. који желе ко-

рице, па ако се нријаве за више од 50 комада

ми ћемо наручити и у своје време сваком по-

слати, наравно на његов трошак, а ми ћемо уде-
сити да се те корице могу употребити и за

прошле године нашег листа.

У И Саду 1. септ. 1892. Уредншитво.
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